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A szabadelviipárt ingadozása.
(—a.) Nagyon érdekes megfigyelni a 

szabadelviipárt magatartását a több mint 
két hónap óla húzódó válság alatt.

Ennek a pártnak a magatartása elvek 
tekintetében folytonosan ingadozott, de 
nem ingadozott egyben; a hatalom meg­
tartására való törekvésben. Ebben állha­
tatos volt elejétől végig.

Január 27-én, mikor a választások 
első napjának s ezzel tulajdonképpen az 
egész választásnak eredménye ismeretes 
lett, a párt lapjai beismerték a pártnak 
nem szépíthető bukását s egyértelmüleg 
kijelentették azt is, hogy ennek követ­
kezményeit le kell vonni.

Ezalatt azonban ők csak azt értették, 
hogy a Tisza kormánynak, amely a nem­
zet Ítéletét oly vakmerőén provokálta, el 
kell hagynia helyét.

Ők ugyanis úgy okoskodtak, hogy a 
párt megbukott ugyan, elvesztette többsé­
gét. de a disszidensek, kiket kegyetlenül 
üldöztek minden képzelhető fegyverrel, 
szerintük csak egy lényegtelen kérdés 
miatt váltak ki a pártból, most már a 
nemzet elég érthetően elitélvén a nov. 
18-iki formasértést, egyszerűen visszatér­
nek a pártba.

Másrészt pedig azt hangsúlyozták, hogy 
ha megbukott is a szabadelvüpárt, nem 
bukott meg a 67 és a liberálizmus. En­
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Az érett széna szaga.
Irta: Hantke Emil.

egy rossz szokásom.
ülök fel mindennek.
vannak sokan, hogy akármilyen Háry

Én nem.

Van
Nem
Mint

János lóditásait készpénznek veszik.
Ha nem is mondom meg kereken a szemébe, 
magamban gondolom: ni már megint milyet ha­
zudott. De ha már látom, hogy az an- 
zágolás az én rovásomra megy, akkor kifaka­
dok. Máskép soha!

Egy esetben vagyok tehetetlen (már a hí­
vest és kifakadást illetőleg.) Ha a szellemi su­
lyok vetést nyomtatva olvasom. De ilyenkor is, 
ha túlságosan el van vetve, képes vagyok utána 
járni, hogy legalább közel jár-e az olvasott ál­
lítás a valószínűséghez.

így jártam nem régiben.
Utaztam és nem volt a fülkében senki. 

Unalmamban elővettem egy gyűrött ujságpapi- 

nek alapján aztán abban bizakodtak, hogy 
valamiféle koalicziót csinálnak a 67-es 
alap megmentésére a — néppárt kizárá­
sával. Mert történjék akármi, Összedől­
het akár a kiegyezés is, amelynek kü­
lönben a szabadelvűek sohasem voltak 
őszinte barátai, de a néppártot közel sem 
szabad ereszteni magukhoz és a hata­
lomhoz.

Mindezeket a reményteljes számításo­
kat, amelyek persze nem a nemzeti jo­
gok kivivására, hanem a hatalom meg­
tartására irányultak, alaposan keresztül­
húzták az ellenzéki pártok, melyek kije­
lentették, hogy a koaliczió a választásokkal 
még csak egyik czélját érte el, a többi 
még hátra van s azért mindaddig mig 
ezeket meg nem valósítják, fenntartják a 
koilicziót. S hogy erejüket és szándékuk 
komolyságát megmutassák, követelték a 
parlamentnek a kitűzött időben való meg­
alakulását s az elnökválasztásnál oly 
impozáns többséggel léptek fel, hogy a 
szabadelvüpárt reményei kezdtek füstbe 
menni.

De azért nem adták fel a küzdelmet, 
sőt csak most indult meg a hatalom bir­
tokáért vívott küzdelem a kulisszák mö­
gött. Előbb Bécsben aztán Budapesten. 
Kapkodtak fühöz-tához, megmozgósitottak 
mindenkit, akiről csak gondolták, hogy 
tervüket bármiben is előmozdíthassa.

Ennek a kulissza háborúnak a titkai­
ról, illetőleg azoknak egy jelentékeny ré­
széről, csak a napokban hullott le a lepel.
-......  -

rost, mely csomaglásra volt használva. És el­
kezdtem olvasni.

Egyszerre csak egy mondat üti meg a fü­
leimet. Persze, hogy a tárczarovatban volt:

>A haja olyan volt mint az érett széna, 
csakhogy az illata még édesebb mint a szénáé.«

Az epiteton ornansok ilyen laza conglome- 
ratuma eleinte feldühösített. Hát hogy lehet 
ilyet irni! Hisz a széna olyan szürkés valami, a 
szaga az olyan egészséges valami, de hogy az 
édes is legyen, ezt nem bírtam elképzelni. 
Egyáltalában*a szag nem édes, mert a mi édes 
azt meg lehet ízlelni. Én is voltam már szerel­
mes, és tudom, hogy sohse találtam a hajat 
édesnek, hanem inkább csiklandozónak.

De azért! ...
Hát annyit tépelődtem rajta, hogy mégse 

találtam lehetetlennek. Elvégre én még nem fi­
gyeltem meg olyan nagyon a szénát. Lehet, 
hogy mikor hozzák be a piaczra már túlérett 
és a szaga is elpárolgott. Ezért tűnt fel nekem 
lehetetlennek eleinte. Mondom, hogy alaposan 
elgondolkoztam rajta, hát úgy találtam, hogy 
az állítás megállhatja helyét. De készpénznek 

Nem akarjuk ezeket ismételni, csak egy­
két kirívó következetlenségre akarunk itt 
rámutatni.

Akik ezelőtt esküdöztek a többség el­
vére s ennek alapján követelték, hogy 
mindent tűrjön el a nemzet, még a nem­
zeti alkotmányos jogok sérelmét is, most 
mikor a hatalom megtartásáról volt szó, 
félre dobták a többségi elvet is és készek 
lettek volna a magyar alkotmány csúfsá­
gára kisebbségi, nem parlamenti kormányt 
is alakítani, vagy támogatni, ba Hódossy 
és Szentiványi lehetetlenné nem teszik 
tervüket avval a fenyegetéssel, hogy, ez 
esetben otthagyják a pártot.

Es akik a néppártot annyira gyűlölték, 
hogy még a 67-es kiegyezés megmenté­
sére sem akartak velük közreműködni, 
most a néppártba helyezik reményüket, 
Tisza ismételten felkeresi legelkeseredet- 
tebb ellenfelét RakiWszkyt, hogy a koa­
liczió megbontására bírja őt és pártját. 
Persze hiába, a néppárt erősen állja he­
lyét a koaliczióban.

És mikor a nemzet közvéleményében 
az a gyanú nyert tápot, hogy a nemzeti 
jogok kivívását s a súlyos válságból való 
kibontakozást egyedül a liberális párt aka­
dályozza, akkor végre szükségesnek tar­
totta a szabadelvüpárt, hogy nyílt dekla- 
ráczióban tisztázza állásfoglalását.

A deklaráczió szövege még nincs 
előttünk, a közölt tervezeteket nem tart­
hatjuk authentikusoknak, különben is 
még most tárgyal felette, a párt s igy

mégis csak úgy fogom venni, hogy megnézem 
és személyesen győződöm meg az érett széna 
színéről és szagáról.

És az alkalom éppen kapóra jött. Borvárra 
igyekeztem egy pár napra üdülni. Most éppen 
nyári idő van, majd szakitok magamnak egy 
pár perczet, hogy a vidéken győződhessem meg 
arról, mikép lehet a hajat szénával hozni ha­
sonlatosságba.

Tényleg egy délután elindultam egyedül a 
környékre. Gyönyörű szép hűvös hegyi utakon 
mentem és igy nem is nagyon éreztem a forró 
nap perzselő melegét. Mentem, mentem, mig 
csak egy síkra nem értem. Ott aztán amit 
kerestem megtaláltam. Előttem állott egy pár 
kazal érett széna. Annak kellett lenni, mert 
annyit hiányos agrár ismereteim daszára is ki­
néztem a kazlakról, hogy már rég össze vannak 
rakva.

Mohó kíváncsisággal nézegetem, szagolgatom, 
de csak Tamás maradtam. Hiszen ilyen szagu 
lehet még a haj, de a színe már akármilyen 
bizonytalan szinü hajról van is szó, nem lehet

v v ára d rne,y ang01 szövetekbő1 a ,eguíabb sza-
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most még nincs módunkban, hogy hozzá­
szólhassunk a deklaráczió tartalmához.

De tekintettel a pártnak a válság 
eddigi lefolyása alatt tanúsított ingado­
zására. nagyon is ideje volt ennek a , 
nyílt állásfoglalásnak, melynek döntő 
befolyása lehet a válság további folya­
matára, illetőleg megoldására.

Magyai* közjog a hadseregben.
Hogy miért kell a magyar vezényszót a 

hadseregbe behoznunk, annak megint egy ér­
dekes érve akadt kezünkbe a napokban. Czime: 
Regulament de serviciu J. si III. parte, cotnpus 
de Dcmetriu Bárdost.

A szolgálati szabályzat I. és III. része van 
benne kivonatolva a román nyelvű legénység 
részére.

Vannak efféle kivonatok magyar nyelven 
is. Természetesen ezek a magyar kivonatok 
mégis jobban ügyelnek arra, hogy a mennyire 
csak lehet, kíméljék a magyar közjogot. Pedig 
Teschenben gyártódnak. Bardosi oláh kivonata 
Sibiinban, az Nagyszebenben készült, mégis 
kevésbbé ismeri Magyarországot, mint a tescheni 
kiadás.

A királyt ez a magyar földön termett 
könyv legtöbbnyire elsikkasztja. Mikor a 76. 
lapon ez a kifejezés fordul elő: ő felségeik, 
zárjelben megmagyarázza, hogy ezek a császár 
és a császárné. A főherczegek a császári ház 
tagjai stb.

Nagy ideje, hogy valahára kezünkbe ve­
gyünk egy olyan intézményt, mely a magyar­
ságnak erős támasza lehet, ha akarjuk s épp 
annyit árthat is, ha engedjük.

A politikai válság.
A politikai válság úgy látszik most érke­

zett a döntő pillanatokhoz, de ez ideig még 
semmi positiv hír nincs. A szabadelvű párt 
konferencziáját várják s azután tesz csak a 
legújabb homo regius Szögyény-Marich jelen­
tést a Felségnek. Andrássy mindez ideig nem 

kapott meghívót, Szél! ismét Budapestre utazott. 
A koaliczió vezérbizottsága szombaton tart ülést 
s ott határoznak a Háznak esetleges összehí­
vása tárgyában is.

A szabadelvüpárt deklarácziójának 
eredete.

A szabadelvüpárt mai deklarácziójának előz­
ményeiről igen érdekes részletet ir egyik esti 
lap. A kigondoló-bizottság egyik ülésén Nagy 
Ferencz és Hódossy Imre erősen hangoztatták 
valami deklaráczió szükségét és Nagy Fere ez 
mindjárt ki is húzott a zsebéből kész tervezetet. 
Nagynak (és nyilván Hódossynak is) tervezete 
szintén november 18-ának kiküszöbölését, a 
meghajlást a nemzet ítélete előtt hangoztatja 
és erősen hajlik a szövetkezett ellenzéknek 
nemzeti programmja felé. Nem tudjuk, hogy 
Nagy Ferencz csak önmagának akart-e hidat 
építeni az esetleges Andrássy-kabinet felé, avagy 
sokaknak belső sugallatát fejezte-e ki, de az 
biztos, hogy Tisza Istvánnak a tervezet nem 
tetszett. Tisza egyszerűen zsebre dugta a ter­
vezetet és azt mondta, hogy az elvi részek 
figyelembe vételével ő fog megfelelő deklará- 
cziót fogalmazni. így történt, hogy egyáltalán 
szóba jött a deklaráczió eszméje és hogy Nagy 
tervezetének elvi része fog csak érvényesülni, 
ellenben nem lesz meg a deklaráczióban a hid, 
amely Andrássyhoz visz, sőt inkább elégetnek 
minden hidat, melyen oda át lehetne jutni.

Szögyény missziója.
A mai első kihallgatás ismét Szögyény- 

Marich László kihallgatása volt. Szögyény 
ugyan azt mondja önmagáról, hogy ő nem vár 
megbízást és nem homo regius; tegnap ezt 
egyenesen kijelentette, de azért ő még mindig 
mindakét minőségben szerepel.

Saját terve szerint most már Berlin felé 
kellene robognia a leggyorsabb vonaton, de 
még mindig itt van; egyrészt azért, mert Tisza 
végső esetben királyi hatalmi szóval ki akarja 
rendelni a hivatalnok-minisztérium élére, más­
részt azért, mert a király igenis követelte, hogy 
mint az ő küldöttje, tehát mint homo regius, 
tárgyaljon Andrássyval és az ellenzék többi 
vezéreivel az elejtett fonalnak uj felvétele tár­
gyában.

A lényegről Szögyény ma 11 órakor szá­
molt be egyenesen a királynak. A kihallgatás 
12 órakor véget ért.

Kiderült, hogy mit tárgyalt Szögyény teg­

nap este az ellenzékkel és miféle választ vitt 
a mai kihallgatásra a királynak. Szögyény azt 
az üzenetet hozta az ellenzéknek, hogy a ki­
rály azt óhajtaná, létesüljön Lukács László 
elnöklése alatt egy uj kabinet; ennek adják 
meg az indemnitást és az ujonezokat. Az en­
gedmény egyenlőre az, hogy Tisza és Khuen 
nem lesznek a kabinetben', a többiről majd az­
után beszélnek, ügy Andrássy, mint az ellen­
zék vezérei egy értelemmel azt felelték, hogy 
ezt nem tehetik.

Arra a kérdésre, hogy Andrássy a fel­
ajánlott >uj alapon« újabb meghívásra igényt 
tart-e, Andrássy azt felelte, hogy alattvalói kö­
telessége királyi meghívásra mindenkor meg­
jelenni, de az ő nézete teljesen egyezik a töb­
biekével. így történt, hogy Andrássy újabb ki­
hallgatása iránt nem intézkedtek azonnal és 
csak Szögyény jelentésének hatásától fog íüg- 
geni, kik kerülnek utánna a király legfelsőbb 
színe elé.

Széli Budapesten.
Széli Kálmán, aki tegnapelőtt Rátótra 

ment, ma este ismét Budapestre jött, barátai 
hívták, akik azt hiszik, hogy ő talán mégis 
tudna valami eredményt elérni és hogy az ő 
külügyi nemzeti programmja a megtagadott 
katonai nemzeti programm surrogatuma le­
hetne.

Tisza és Fejérváry.
Tisza és Fejérváry a miniszterelnöki pa­

lotában hosszasabban konferáltak és Szögyény 
a kihallgatás után Lukács László pénzügymi­
niszterhez ment és nála egy negyedóráig idő­
zött. Andrássy nem volt a királynál és délig 
meghívást sem kapott.

Széli Kálmán javaslata
Érdekes eszmét vetett fel Széli Kálmán, 

amelylyel kárpótolni kívánja a nemzetet a ma­
gyar vezényszó mellőzéséért. A hadseregben 
egyelőre mellőzött paritás helyett paritást ki­
van a külképviseletben.

Kívánta, hogy a közös miniszterek mellé 
egy-egy magyar államtitkár neveztessék ki, aki 
a magyar képviselőháznak legyen tagja.

Minden követségnél az első követségi ta­
nácsos magyar legyen s a követségek sze­
mélyzete tudjon magyarul.

Ennek lehetővé tétele ezéljából létesit-

hajszinü. Lehet különben, hogy még nem egész 
érett ez a széna.

Na ha eddig mentem a megfigyelésben, 
hát csak nem fogok fél munkát végezni. Kivet­
tem egy marék szénát, hogy adandó alkalom­
mal most már összehasonlítás utján szerezzek 
magamnak meggyőződést, hogy hát tényleg ha­
sonlít a széna meg a haj egymáshoz.

De ideje is volt már nem sokat tépelődni. 
Hirtelen beborult, dörögni, villámlani kezdett 
és én elkezdtem szinte futni, hogy akárhol, csak 
fedél alá fussak, mert máskép bőrig ázom.

Bizony már alaposan megáztam, mikor 
végre egy magányosan álló kis paraszt házat 
elértem.

Benyitok.
Egy szemrevaló, roppant jó képű csinos 

kis menyecske volt a szobában.
— Már engedjen meg lelkem, de látja az 

eső bezavart Hát amíg eláll, legyen olyan jó 
és törjön meg itt a szobában.

— Nagyon szívesen tekintetes ur. Tessék 
helyet foglalni. Hát hol tetszik erre járni?

Tudja lelkem 1 akaróéknál vagyok mint 
vendég látogatóban és most délután ki jöttem 
egyet mászkálni.

— ügyi Aztán sokáig tetszik itt lenni?

Hát bizony magam se tudom. A mig 
meg tűrnek.

— Ugyan hogy mondhat már ilyet! Hiszen 
finom úri népek Takaróék!

Éppen azért. Nem szabad tndja nagyon 
kihasználni, még ha rokon is az ember, a ven­
dégszeretetet. De .

Egyszerre csak mintha felvillanyoztak volna. 
Rá néztem a menyecske hajára. Az! Meg­

van, A széna szinü haj! Erősen szőke, vereses 
lehelettel, gyenge barna árnyalattal.

Ls önkéntelenül kikaptam a zsebemből 
a maradék szénát.

— Hát a mi az Isten csodájának kell ? 
kérdi az asszony édesen nevetve.

— (Hopp!) Ez . . . ez tudja lelkem arra 
keli ... na igen . . . tudja én orvos vagyok 
és most kísérletezem.

— Hát a micsoda ?
— Az ? Az az, mikor az ember egy uj or­

vosságot keres.
— A szénában ?

i "77 Abban! Az az hogy arra illetőleg, ab- 
. • Mert tudja meg, hogy a mely nőnek ilyen 

színű a haja ...
— Hisz az enyém is ilyen.

I lisz ez az. Látja a kinek ilyen szinü 
w --- rn—in iimihih

ujdonságo!!, mélyei Hegeiiíis Ármin'’Magyar 'DhatcSáta’bébiéi- r T* tav,asj‘ 
ezek a sok szép kész Homok melvd 
vj szép és divatos biouse-keimék, divatlap szerint díszek nagy " -eddi modelljei direkte Párizsból jöttek. 
választékban. Az árak pedig feliilmulkatatlanul olcsók. 1 iszlcleltol: Hegedűs Armin U.zeut Lásaló-tér Fekete 

11111 §as száHoda kapuja mellett.

az

A ki nem látja, nem hiszi! A ki megnézi

a

haja van, az egy különös betegségben szenved.
— Szent Isten! Ne rémítsen meg a tekin­

tetes ur.
— Na ne féljen. Az ilyen szinti hajú nők­

nek ha sokat . . . igen ha sokat esznek izéjük 
■ . . na igen fülzugásuk van.

En még nem vettem észre.
Na igen, mert még nincs kifejlődve a 

baj. Várjon meg is vizsgálom mindjárt, hegy 
milyen stádiumban van.

— Mibe kérem ?
Hogy a kezdetén van e még a beteg­

ség!
Jaj, csak már ne tessék betegnek tenni!
Mondom ne féljen, legyen egész nyu­

godt. Mutassa csak a fejét.
— Tessék kérem,
Felálltam és egész közel mentem az 

szonyhoz. Az egyik kezemben fogtam a __
rék szénát, a másikkal fogam az asszony feje 
tetejét. Na hát milyen a kettőnek a szaga. 
Tényleg egyformák e ?

13 * a mint ott fogtam a fejét és elkezdtem 
a haját szagolgatni, akaratlanul is elterelte a 
szagolástól egy más körülmény a figyelmemet.

Láttam az asszony keblének lázas pihegé-

asz-
ma-
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tessék Magyarországon, is egy. a Teréziánum- 
mal teljesen egyenrangú akadémia, magyar tan­
nyelvvel. Mindkét akadémia végzett növendé­
kei úgy magyarul, mint németül tökéletesen 
tudjanak.

Legyen paritás úgy a hadseregben, mint 
a külképviseletben, úgy a czimerben, mint a 
zászlóban.

A magyar udvartartás legyen valóság.
Ezekre a követelésekre is azt mondják 

odafönn: nem tehetem.

Szögyény Marich újabb kihallgatása.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ö felsége 

ma délelőtt 11 órakor Szögyén-Marich 
nagykövetet magánkihallgatáson fogadta.

Justh Gyula a Ház megnyitása ellen.
A koalicziós ellenzék készülődik, hogy 

április 4 én a képviselőházat meg nyittatja. Ja­
nuár 4-én oszlatták fel a Házat s igy április 
4-én telik le az a három hónap, amelyen belül 
a korona az országgyűlést Összehívni tartozik.

Az országgyűlés összehívása megtörtént 
ugyan már, de azért a szövetkezett ellenzék

dá-

akkor majd húsz képviselő utján fogjuk kérni 
j a Ház összehívást.

Jústh Gyula elutazott ma a fővárosból. Ezt 
is rossz néven veszik tőle.

-- Ilyen válságos időkben — mondják — 
az elnöknek itt a helye

)S azt mondják
ÚJDONSÁGOK.

László

mégis ragaszkodik az április negyediki 
tumhoz.

Azonban, a képviselőház elnöke nem 
gondolkodik.

Az én tudomásom szeri“* ___ \
Justh Gyula - ................
gyedikéig napolta el magát. Én javasoltam 
Háznak, hogy napolja el magát addig, amig az 
uj kormány megalakul. Ezt a javaslatomat 
Ház egyhangúlag elfogadta. Nem értem tehát, 
miért beszélnek folyton április negyedikéről; 
ha előbb alakul meg a kormány, előbb nyitjuk 
meg a Házat; ha később — később . . ;

Soiran azonban nem igy gondolkodnak s 
igen kárhoztatják Justh Gyulának ezt az okos­
kodását. Ezek azt mondják, hogy a képviselő­
házat nem szabad bénává tenni mindaddig, 
amig megalakul a kormány.

Különben — hangoztatják ezek — ha 
Justh csakugyan megmarad véleménye mellett,

>gy

------- ------int — mondotta
— a képviselőház nem április ne-

i a

a

Miért nincs sport életünk?
Egyik laptársunk azt a sajnálatos tényt 

konstatálta minapi számában, hogy városunk­
ban a sport élet egyáltalában nincs kiféj- 
lódve. J

Daczára, hogy a főváros mintájára minden 
nagyobb vidéki városban, Aradon, Debreczen- 
ben, Kolozsvárit, Temesvárit, sőt Nagy-Károly- 
ban meg Nagy-Becskereken is egészséges és 
széles rétegben érdeklődésre számot tartó sport 
elet van.

, . közb azt az érdekes hirt, hogy egyik
fővárosi torna-clubb titkára a közöny és nem- 
tötődömség felrázása és a torna kedv megala­
kítása végett nemsokára lejön városunkba és 
itt felolvasást fog tartani.

Ismerjük be, hogy szégyen biz ez.
Egy ötvenezernél több lélekkel bíró vá­

rosban, melynek mindenféle középiskolája, 
meg felső iskolája is van, de meg állítólag 
hires aranyifjusága is, szégyen a fiatalságra 
nézve.

Az pedig, hogy a fővárosnak minden ve­
szett divatját és hóbortját majmok módjára 
utánozzuk és ezt az egyetlent, mely szép, hasz­
nos és nemesitő, megvetőleg ignoráljuk, szé­
gyen a városra nézve.

Ha kutatjuk a közöny okát, mindjárt meg­
találjuk. Csak az utczán, meg a kávéházakban 
vagy vendéglőkben nézzünk szét.

Mindenütt az arany ifjúságot látjuk.
Az ifjúság, mely az élet nehéz, kenyér­

kereső küzdelmében maga is kényszerítve 
arra, hogy nappal valahol dolgozzék, ; 
kiszabadul nem a nemesebb, 
örömöket

Beáll
keresi.
korzó tölteléknek

: van 
amint 

hanem a léha

vagy korzó-gar- 
nirungnak. Néha nincs egyebe csak fényes 
kézelője és czilindere, meg vasalt nadrágja, de 
arczán a megelégedettség mosolyával vegyül a 
sétáló közönség után, hogy társával fennhangon

i diskurálva, mindenki hallhassa szellemes meg­
jegyzéseit. Eltud órák hosszáig iazarónik mód­
jára álldogálni az utcza sarkon és -- amint ő 
ezt magáról erősen hiszi — jelentős szempil­
lantásokat vetni sétáló hölgyekre.

^Jia ionban eltűnik. Úgy a hónap eleje 
táján. Ilyenkor van egy kis pénzmag is nála. 
Kevés. Leül hát a kávéházakban kártyázni, hogy 
több legyen. 11a siketül, úgy v dám zeneszótól, 
sőt megesik, hogy revolver lövésektől is hangos 
lesz az orpheum éjszaka.

Sajnos ez a typikus vonás kevés kivétel­
lel alkalmazható az egész váradi fiatalságra 
nézve. Kártya, züllés, korsódüh,. melyet követ 
a blazirt erkölcsi katszenjammer. Az ilyeneknek 
aztán nem sport élet és torna kedv fellendí­
tésre, de gőzfürdőre van kedvük.

Hiszen van egy pár igazán lelkes hívünk, 
kik szinte extazissal ragadják meg az alkalmat 
hogy idejük engedvén, amúgy Isten igazában 
kitornászhassák magukat. De egy fecske még 
nem csinál nyarat.

És hébe-hóba fel lehet villanyozni még 
azért ezt a fiatalságot is, hogy alakítsanak sport 
életet. Példa a bycziklista egylet, a football­
club, a tengődő torna kör. Mondom fel lehet 
villanyozni, de hogy reményünk ne legyen va­
lami vérmes, mondjuk egy hónapra. Akkor az­
tán, rendes váradi szokás szerint lelohad a lel­
kesedés,

A régiek azt mondták, hogy mens sana in 
corpore sano Kétségbe kell vonni, hogy az 
igaz legyen. Mert ha igaz, úgy városunkban 
kevés a józan eszű ember. Ámbár a zsúfolásig 
megtelt tébolyda a régi közmondásnak ad 
igazat. (/&.)

Előfizetési felhívás.
Egy évtizednél hosszabb idő óta szolgálja 

lapunk a közérdeket.
Küzdelmes volt a pálya, mert nehéz m a 

tisztességnek a sorsa. Nekünk pedig feladatunk 
volt s feladatunk ma is, hogy a tisztességes 
hírlapirodalmat képviseljük s olyan lapot ad­
junk a Keresztény magyar közönség kezébe, 

, mely nem űz gúnyt az erkölcsből, a hazafias- 
j ságból, a vallásból. Sőt ellenkezőleg, mi ezekben 
J látjuk a magyarság boldogulásának zálogát; eze­

ket ápoljuk gyöngéd gondossággal s kérlelhet- 
lenül támadjuk mindazt, a mi velük ellenkezik. 
Az igazságért küzdünk!

1

S}3

egyik.

sét, éreztem forró lehelteiéi és ... és egy 
édes vágy támadt fel bennem.

De rögtön elnyomta a vágyat az ajtó vá­
ratlan kinyitása.
■. , ^'rtelen lekaptam a kezem az asszony fe­
jerői sőt még a marék szénát is kiejtettem a 
másik kezemből.

Az ajtón ... na találják el kicsoda? Ro­
konok, gyermekek vagy talán a férj ? Nem 
egyik sem, hanem két szuronvos csendőr állí­
tott be.

- Magát hívják Nagy Jánosnak ? kérdi az

Igenis! Mit akarnak?
A törvény nevében letartóztatom.
Engemet ? Miért ? Hisz láthatják, hogy 
sem csináltam! Hisz ez a beteg asz­

ni., , ^át a szénaszinü hajú nő már ott állt az 
álaknál és bámult ki.

Igazán nem értem! Hát miért ?
‘ Na majd megérti! Előre!

pe ne tréfáljanak, mert ez már sok!

setnniit 
szony

szavának még fegyverét

— Na
— De 

talanság!
— Na 

téka legyen 
és a puskatust mutogatta.

— Legalább várjanak addig mig 
eláll.

— Szót se többet! Indulj!
És bizony megindultunk. Elől 

csendőr, közbül én, hátul a másik csendőr.
Útközben nem szóltak semmit. Ráértem 

hát bosszankodni és törni a fejemet, hogy mi 
minden fog még ebből kisülni, és mi mindenen 
fogok még keresztül menni.

Végre megérkeztünk a községházához.
Egyenesen a börtönbe vittek.
De már kezdett a dolog nem mulatságos 

lenni.
— Csendőr úr 1 tudja ki vagyok én ?
— M ndjárt el válik I Majd elöjön az egyik 

esküdt és megmondja az 1

egy kettő mert máskép beszélünk, 
én tiltakozom az ellen. Ez már jog-

most már indulj? és hogy nyoma- 
szavának még fegyverét is levette

az eső

az egyik

Tényleg nem sokára előjött egy értelmes 
képű öreg paraszt.

— Na esküdt uram ez az az ember ?
— Ez nem az 1 Hisz ez úri ember 1
— Nem az ? Hiszen mikor elfogtuk beval­

lotta hogy ő Nagy János.
— Most sem tagadom és kérdem, mi 

jogon és miért mertek igy visszaélni a hivata­
los hatalommal ?

—- Hát hogyne, mikor Nagy Jánost keres­
sük és a lakásán megtaláljuk.

— Hát ez a Nagy János háza volt?
— Az hát. Meg nem joggal tehettük ezt 

meg, mikor az asszonyt ott csókolgatta, mintha 
csak az ura lett volna.

— Előszűr is nem csókolgattam . . .
— Nem, biztosan a haját fésülte . . .
— Az mellékes, a fő az, hogv maguk 

tévedtek, mert véletlenül én is Nagy János 
vagyok, a ki azonban nem bűnös semmiben. 
Hanem tudják mit ? Ne kompromittáljanak 
tovább. Ezer szerencse, hogy esett az eső mikor 
bekísértek és igy nem láttak meg Na ha meg­
látták volna azt a menetet Takaróék . . .

E hsten következő alkalmi czikkek árusittatnak ki:
Silk sephir, blousokra alkalmas f? kr.

I' jsé sephir ruha és blousokra 13 kr.
Delam remek minták — 18 kr.
‘W’* l-íg'* 120 cm. széles gyapjú
egjobb minőségű rumburgi és creás

Luisin selyem, minden szin 52 kr. 
ladisch batiszt, 120 széleses 4f> kr. 
Ágy elé való szőnyeg — 2 O kr, 
blouse kelmék 31 ki től 2 50-ig 
isznak, schrol schiffonok, férfi és 

női fehérnemüek, datnast áruk, szintén hasonló oIchó árban.

Costüm kelméket csak a legjobb ininőségüekbeii tartok 
raktáron, mert olcsóbb anyag nem érdemes az elkészítésre.

Tisztelettel. 23__31
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A mellett igyekszünk minden tekintetben 
jól szerkesztett, pontosan értesült, eleven lapot 
adni közönségünknek. Az ősi erényekhez való 
ragaszkodás megfér a modern haladással.

Törekvéseink nemes pártfogásra találtak a 
közönségnél; nemcsak lapunk virágzik egy év­
tized óta, hanem ezalatt lapunk munkatársai 
köréből nyerte kezdeményezőit s lelkes erőssé­
geit a kath. akczió, mely egyre terjed. A ke­
resztény magyar öntudat már nem szorul éb­
resztésre; felébr.edt és cselekszik.

Lapunk pártolása: ennek az öntüdatnak 
fejlesztése.

Bizalommal fordulunk ezért a 
közönséghez, kivált a lelkészkedő

keresztény 
papsághoz, 

tanárokhoz, tanítókhoz, tisztviselőkhöz, polgárok­
hoz, kérve őket, terjeszszék lapunkat még na­
gyobb körben. Eddigi előfizetőink támogatását 
jövőre is kérve, biztos reménynyel lépjük át az 
uj évtized küszöbét.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 1® *tor- 
Negyedévre — — — — * ‘

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 •

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — ® *

A polgármester meleg elismerését nyilvánítót a ' 
Jesblonszky Emil adópénitírosnak. A házi pénz- • 
tár Jelinek Géza ideiglenes kezelésében is ki­
fogástalanul találtatott.

* ItkolMKéki ülé«. Mint említettük, 
Nagyvárad város községi iskolaszéke ma csü­
törtökön délután 4 órakor tartja meg Runter 
Károly polgármester elnöklete alatt rendes havi 
gyűlését a városháza bizottsági termében, me y 
gyűlésen rendkívül fontos kérdések kerülnek 
tárgyalás alá.

* Kinevezés a városnál. Dr Beöthy 
László főispán Markovits Samu 1. osztályú vá­
rosi számtisztet alszámvevővé nevezte ki.

* Épitömunkások sztrájkmozgalma. 
A készülő általános sztrájkban jelentékeny 
szerepet játszanak az építő munkások is, akik 
követeléseivel a nagyváradi iparfejlesztő egye­
sület tegnapi ülésén foglalkozott s határozatot 
hozott, hogy az építő mesterek minden vitás 
kérdésben az 1903-ban közösen megállapított 
munkarendhez tartják magukat s ezt elvárják 
a munkások részéről is. Az egyezségnek pedig 
az a legfőbb pontja, hogy első sorban helybeli 
napszámost fognak alkalmazni, vidékit csak ak­
kor, ha helybeli nincs. A napszámosokat a sze­
rint, hogy milyen egyletbe tartoznak, nem vá­
logatják, mert erről az egyezségben nincs szó. 
Egyformán alkalmaznak minden helybeli mun-

j kást.
* Fióktísztujitás a városházán. A 

I városházán a május 13-iki közgyűlésen töltik 
I be az elmozditutás folytán megüresedett fő­

pénztárosi és főellenőri állást. Előbbire pályáz­
nak: Jablonszky Emil adópénztáros, Novak 
János ellenőr, Jelinek Géza ideiglenes főpénz­
táros, Papolczy Ferencz tb. rendőrfőkapitány, 
Szőke András alkapitány és Szántő Lajos városi 
közgyám. A főellenőri állásra: Ifj. Márkus Já­
nos, Klemensz Péter, Altnöder Vincze, Dikker 
Illés. Az esetleg megüresedő adópénztárosi 
állásra pályázik Novák János. A netán ürese­
désbe jövő adópénztári ellenőri állásra if. Már­
kus János, Altnöder Vincze, Dikker Illés reflek­
tálnak. Abban az esetben, ha Papolczy Ferencz 
nyerné el a íőpénztárosi állást, úgy helyére

| alkapitánynak Eleméry b ereucz aljegyző, ennek

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala-

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárűnnepélye 
(estély.)

* Pénztárvizsgálat a városnál. Teg­
nap pénztárvizsgálat volt a városházán az adó- 
és házipénztárban. A vizsgálaton résztvettek 
Rirnler Károly polgármester, Ragány János fő­
számvevő, Dús László főügyész, Tóth Márton . . .. ,,

’ , , , .... , , , ,, a- helyér? pedig Juncskay Barna tb. aljegyzőalügyész, Budaházy Kálmán alszámvevő és u J
Juricskay Barna tb. aljegyző .A vizsgáló bízott- P^Y Z1 
ság mind a két pénztárban teljes rendet talált- * Uj királyi tanácsos. A király Kraj- 
Az adópénztárban különösen mintaszerű a rend, csovics Sándor horvát-szlavon-dalmát ország- 

gyűlési képviselőnek a közügyek és a közjo- 
tékonyság terén kifejtett közhasznú működése 
elismeréséül a királyi tanácsosi czimet 
mányozta.

* A főmérnök tanulmányúton, 
napelőtti számukban ismertettük a város 
hirdetett Fő utcza, Bémer-tér és Szent János- 
utcza kövezési munkálataira megtartott árlejtés 
eredményét. A beérkezett ajánlatok tanulmá­
nyozása az anyagok értékelése nagy körülte­
kintést igényel. A város tanácsa tegnapi gyű­
lésén kiküldte Kőszeghy József főmérnököt, 
hogy a Budapesten a mérnöki hivatallal érint­
kezésbe lépve vegye tüzetes tanulmányozás alá 
a főváros kövezési munkálatait. A tanács ugyanis 
nem csak azt nézi, hogy ár tekintetében a leg­
előnyösebb czéggel kösse meg a szerződést a 
kövezésekre, hanem az anyag tartósságát is figye­
lembe veszi. A főmérnök utjának czélja 
az, meggyőződést szerezni Budapesten, 
melyik kövezési anyag a legtartósabb.

* Andor őrmester temetése. A 
nai büszkeség halottját Andor Márk 37 gyalog 
ezredbeli őrmestert tegnap délután temették el 
óriási részvét mellett. A Kolozsvári-utczán a 
gyászház udvarát és környékét teljesen ellepte 
a közönség. Kivonult a temetésre a diszzászló- 
alj a zenekarral, a tisztikar teljes számban élén 
báró Karg ezredessel s a volt bajtársak. A szer­
tartást Horváth Endre gór. keleti lelkézz vé

I gezte. A szomorú gyászinduló hangjai mellett

— Hát ismeri őket?
— Hisz, ott vagyok náluk látogatóban és 

csak az eső zavart be a Nagy János házába, a 
mint séta közbe utolért.

— így akkor rendben van a dolog. Tes­
sék egész nyugodt lenni.

Még meg is köszöntem nekik. Hogyne 1 
Mert ha elkezdik a hivatalos kiadást, hát az 
egész falu tudta volna, hogy úgy fogtak el, a 
mint Nagy Jánosnénak a haját szagoltam. Es 
ezt még Takaróék se hitték volna el.

— De hát mit csinált az a szerencsétlen 
másik Nagy János ?

— Felgyújtotta a zsidó szénáját bosszúból 
és azóta mindig bujdosik. Pedig itt kell neki 
lenni a környéken. Azért gondoltuk, hogy ebbe 
az esős 
és haza

időbe talán vesz bátorságot magának 
megy a fészkébe.
Ne most már én is értem az egész

ado-

Teg- 
által

tehát 
vájjon

dolgot.

csak azt sajnálom, hogy 
tudtam meg állapítani,

Az egészbe mégis 
mindezek daczára nem 
hogy egyezik e a haj meg a széna illata.

vonult a gyászmenet a sirkertbe, hol a katona­
ság disztüxet adott. A volt agg katona kopor­
sóját sok szép koszorú borította.

* Főigazgatói látogatta a főreáliz- 
kolában. A nagyváradi tankerület királyi fő­
igazgatója, Nátajalussy Kornél, kir. 
premontrei rendi kanonok tavaszi 
látogatását most végezte az állami főreáliskolá­
ban. A három napig tartó tüzetes vizsgálat so­
rán a főigazgató megtekintette a szertárakat, 
meggyőződést szerzett a tanárok működése fe­
lől, az ifjúság erkölcsfegyelmi s tanulmányi 
állapotáról s a tapasztalt rend és előmenetel 
felett a látogatás végén teljes megelégedésének 
adott kifejezést a virágzó intézet tanári testü­
letének.

* A villamos telep kibővítése. A vá­
rosi villamos telep kibővítésére vonatkozó köz­
gyűlési határozat folytán a mérnöki hivatal el­
készítette a gépház tervezetét s ezt a tegnapi 
tanácsülésen be is mutatta Kőszeghy József fő­
mérnök. A tanács elhatározta, hogy a gépház 
elkészítésére ki is Írja a pályázatot és a beér­
kezett ajánlatokból a legelőnyösebbet kiválasztva 
ajánlja majd a közgyűlésnek elfogadásra, hogy a 
gépház építésével a legelőnyösebb ajánlatot 
tevő építő czég bizassék meg.

* A psssgőgyáros bárósitása. Arról 
értesülünk, hogy Törley József pezsgőgyáros­
nak magyar bárói méltóságot fog adományozni 
a király — gr. dr Tisza István javaslatára.

* Rákosi Viktor Nagyváradon. Az 
országos nevű iró és politikus: Rákosi Viktor 
a közeli napokban Nagyváradra jön. Szombaton 
este ugyanis a Kossuth-szobor javára az «El­
némult harangok» fog színre kerülni. A szobor 
végrehajtó bizottságának elnöke: dr. Adorján 
Emil meleghangú levélben hívta meg az illusztris 
izerzőt, az országszerte sikert aratott darab 
ünnepi előadására, melyre a színtársulat különös 
gonddal készül. Rákosi Viktor minden valószí­
nűség szerint el is fogadja a meghívást és 
ez»el is növelni fogja a szombat esti szinielö- 
adás érdekességét. Előadás után a kitűnő iró 
tisztelői bankettet készülnek rendezni.

* A város napdijasainak jaj kiáltása.
A városi közigazgatás gépének kicsiny, de 
igen fontos alkatrésze, melyek nagy befolyás­
sal vannak a hatalmas gép működési képessé­
gére a napidijasok. Ök a turulos palota név­
telen munkásai, kik hűséggel, szorgalommal, 
becsülettel dolgoznak napról-napra, évről-évre 
az irószoba aktahalmazai között. Nem csupán 
másolási teendőket végeznek, hanem fontosabb, 
felelősségteljes kezelési munkát is. S munkás­
ságukat vajmi kicsinyre becsüli a város. Illet­
ményük napi 2 korona. Az előléptetés csekély. 
Semmi egyéb illetményük nincs. Pedig ők 
telligens emberek, többnyire családosak. A 
rosnál a napidijasság már nem is állapot, 
nem rendes állás, mert vannak kik 10, 12 
több év óta szolgálják a várost e csekély 
kotnpenzáczióért, mely nem elég a tisztességes 
megélhetésre. Ilyen nagy, drága városban ho­
gyan élhessen meg a napidijából az a családos 
ember ? Drága a lakás, élelem, ruházat s min­
den. A társadalmi életből pedig teljesen ki 
van zárva az anyagi eszköz hiánya miatt, bot 
munkaképtelenség esetén a városi napidijas 
semmi ellátásban nem részesül. Az állam mát 
gondoskodott napidijasainak igazságosabb ho­
norálásáról, napidijaikat emelte és humánus 
intézkedésekkel biztosította őket munkaképp

I lenség esetén némi segítségre. A város meg 
mindig szűkkeblű napdijasaival szemben. Nagy

tanácsos, 
hivatalos

in- 
vá- 
ha- 
sőt 
re-

kato-
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várad város napdijasai már az 1896. évben 
eszközölt fizetésrendezés alkalmával is kiha­
gyattak s csak biztatást nyertek a jövőre nézve 
helyzetük javítására. Azóta a jobb jövő rémé* 
nyében dolgoztak tovább hűséggel s most mi­
kor ismét a városi tisztikar és segédszemély­
zet anyagi helyzetének javítása kerül szőnyegre, 
a napidijasokat ismét kihagyják. Ugyanis a 
főszámvevő, illetve a tanács a főszámvevő által 
készített korpótlék tervezetből a napidijasokat 
teljesen kihagyta, illetőleg az ő helyzetük ja­
vítását nem czélozza egyáltalában a tervezet. 
Azért a napidijasok terjedelmesebb memoran­
dumban festik le a tanácsnak anyagi helyze­
tüket a fentebb vázolt okokkal s kérik a ta­
nácsot, hogy a tanács ne zárkózzon el a napi­
dijasok elől s rendezzék az ő dotácziójukat és 
pedig úgy, hogy a kezdő napdij 2 korona 40 
fillér legyen, 3 évi szolgálat után 3 korona, 
10 évi szolgálat után pedig 4 korona, mely 
visszamenőleg beszámíttatnék a jelenleg szol­
gálatban levő dijnokoknál. így meg volna fizetve 
hűséges, szorgalmas munkájuk. Szeretjük hinni, 
hogy a tanács most már komolyan hamarosan 
hozzálát e szegény emberek jogos kívánalmuk 
tárgyalásához s amennyire a város pénzügyei 
engedik teljesiti méltányos kérésüket.

* Kinevezések. A király Madarassy 
Gábor dohányjövedéki igazgatót miniszteri ta­
nácsossá, Brabétz Sándor és Vallon Dezső 
pénzügyminisztériumi, Hoór Lajos és Barthos 
Andor kereskedelmi minisztériumi titkárokat 
osztálytanácsosokká kinevezte.

* Somogyi kaposvári színháza. Tud­
valevőleg Somogyi Károlytól az állam megvá­
sárolta a tulajdonát képező kaposvári színházat. 
A vételár teljes összegében most egyenlítődik 
ki. Ugyanis a belügyminisztériumból Bezerédj 
tanácsos tegnap leiratban arról értesítette a 
polgármestert, hogy a belügyminiszter a bel­
ügyi tárcza terhére a vidéki magyar színészet 
segélyezésére szánt alapból kétezerötszáz koro­
nát utalt ki 1905 re Somogyi Károly részére a 
kaposvári színkör megváltási árának utolsó 
részleteképen. Az összeg a nagyvaiadi m. kir. 
adóhivatalnál folyósittatott s a polgármester 
hivatalos nyugtájára fizetik ki.

* Kitfintatéa. A király Balajthy Móricz 
bereginegyei járási főszolgabírónak buzgó szol­
gálata elismeréséül a Ferencz József-rend lovag­
keresztjét adományozta.

* Halálosás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

Alantirtak fájdalomtól megtört szívvel tu­
datják a legjobb feleségnek, anyának, gyermek­
nek, nővérnek mennynek és sógornőnek Mthu- 
tiuné Man Ilonka Máriának 1905. évi márczius 
hó 28-án Székelyteleken hosszas és nehéz, de 
az Isten szent akaratjában való megnyugvással 
tűrt szenvedés és a haldoklók szentségének fel­
vétele után történt elhunyták Temetése ugyan­
ott fog végbe menni folyó hó 30-án d. u. 2 
órakor, a görög katholikus szertartás szerint. 
Székelytelek, 1905. márczius 29. Nyugodjék bé­
kében! Mihutiu Sándor mint férj. Sándor Va- 
zul gyermeke. Özv. Man Viktorné szül. Pap 
Eufrozina anya. Viktor, Emil fivérei. Aranka 
unokahuga. Ozv Man Györgyné nagyanyja. La­
ura, Emilia nagynénjei. Batizay Péter sógora. 
Mihutiu Imre ipa. Zsófi, Imre, Erzsébet, sógor­
női és sógora.

* Honvédönkénteseink itthon. Nagy­
várad s Biharmegye több előkelő ifja szolgálja 
önkéntesi évét az idén is a honvédségnél. A 
félév most letelt a szegedi és budapesti hon­
védönkéntes iskolában s ma érkeznek meg a 
nagyváradi 4. honvéd gyalogezredhez csapat- 
szolgálattételre, az önkéntesi év hátralévő ide­
jére beosztott honvédönkénteseink.

• Oxieglor Győxő a ravatalon. Czieg- 
ler Győző holtteste immár ravatalon nyugszik 
az üllői-uti Köztelek-palotában lévő lakásán. A 
ravatalos terem a lépcsőházból nyílik; a disses 
koporsót délszaki növények és égő gyertyák 
veszik körül. A koporsót a rokonok és tanít­
ványok friss virágból készült koszorúi borítják 
és az Entreprise két embere áll őrt. A koporsó 
mellett bársonypárnán van a mester vaskorona- 
rendje és a hadiérem. A holttest ma reggel 9 
óráig lesz ravatalon a lakásban, akkor átszállít­
ják Budára a műegyetem uj kémiai pavilon­
jába, amely a mesternek legutolsó alkotása, ott 
a ravatalt az előcsarnokban állítják fel s a 
közönség részére is megnyitják. A temetés 
holnap délután 3 órakor lesz. A ravatalnál a 
Műegyetem nevében Podola Alajos, a mérnök 
és építészeti szakosztály dékánja fogja búcsúz­
tatni, a Magyar Mérnök és Epitész-Egyesület 
nevében, melynek az elhunyt diszelnöke volt, 
Hieroxymi Károly kereskedelmi miniszter, az 
egyesület elnöke, az Iparművészeti Társulat 
nevében Szalay Imre miniszteri tanácsos alelnök 
log beszédet mondani. A temetőben, a nyitott 
simái egy műegyetemi hallgató és a Magyar 
Építészek Szövetségének egy megbízottja fog 
beszéb i.

♦ Névmagyarosítások. Kiskorú Haáz 
Armin ilyei illetőségű nagyváradi lakos bel­
ügyminiszteri engedélylyel »Hegedűsre«, kis­
korú Róth Lajos, Róth Ilié (Éliás) és Róth 
Kálmán seprősi illetőségű nagyváradi lakosok 
pedig »Révész*-re magyarosították nevüket.

* Tűz Nagyiétán. Csiszár Sándor nagy- 
létai gazdálkodó udvarán, a gyermekek pajkos- 
sága folytán tűz ütött ki. Csiszár Sándor és 
Barna Péter gazdálkodók takarmánya teljesen 
leégett, s csak az erélyes tűzoltó-testületnek 
köszönhető, hogy a melléképületben kár nem 
esett.

• Az OB xtály sorsjáték tegnapi húzásán 
a következő számokat húzták ki — nyere­
ménynyel:

60.000 koronát nyert: 106775.
5000 koronát nyerjek: 21283 28325

46174 52519 65155 82133 84146 88615 94072 
96069.

2000 koronát nyertek: 428 10047 13053 
18861 20330 21985 28717 49516 65929 61625 
85185 89525 99870.

1000 koronát nyertek: 4206 8195 14423 
14680 15622 21532 23434 21035 30674 31038 
31854 33675 36157 38207 39436 41792 42851 
43153 43596 48173 55257 59046 59911 60660 
61777 62409 62486 63034 65894 73052 73630 
75463 83229 87046 90555 94738 101817 
109357.

yoo koronát nyertek: 2140 2435 2917 
8574 9276 14386 12608 20494 19669 36946 
32995 33964 35657 35978 43210 43500 44540 
37150 47791 51245 53041 54412 58936 60536 
63763 65628 68688 72571 73887 7495575359 
78829 81348 88194 89325 90088 92675 94222 
95328 96852 98304 103022 103202 104323 
104669 106783 107447 107302 107567 109252.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

x Mulató a Szabó vendéglőben.
Szűcs Laczi kitünően szervezett társulatát 
annyira megkedvelte már a nagyváradi kö­
zönség, hogy szinte bucsujáró hely lett a 
Szabó vendéglője, mely gyönyörű télikertté 
van átalakítva, a társulat egy nagyon kedves 
női taggal szaporodott, Ricza Gizuska egy 
nagyváradi szépleány lép fel esténkint, aki 
csak most lépett a bretli pályára, a társulat 
erőssége Szücsné Ilonka a kedves szubrett 
énekesnő, azonkívül fellépnek még Haber 
szájharmónikus művész, ki remek számaival 
valósággal elragadja a hallgatóságot. Nagy ha­
tással szokott énekelni Papp Ferencz, a jeles 
baritonista is, aki a nótakirály társulatának 
erőssége volt. A műsor utolsó és leghatásosabb 
száma Barkas Imre jeles poéta »Vén czigány« 
czimü melódiája, amit a direktor ad elő igaz 
szép hatással.

Pannonia éttor on 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONÁ­
SOK, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fii* 
lérért. Tisztelettel

KABNEB GYULA vendéglős.
x Felhívjuk a t olvasó közönség figyelmét 

Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt tárcza alatti hirdetésére.
—  ———rr-r— *^:^=========S=;

IRODALOM.
Ax »Urambátyám« jubileuma. Husz- 

esztendős pályafutását ünnepli az »Urambátyám* 
czimü társadalmi és családi élczlap, melynek 
most jelent meg díszes köntösben és dús tar­
talommal az 1000 dik száma. A lap szerkesz­
tője: Erdélyi Zoltán nagy gondot fordít a lap 
szellemi részére, mig a csinos nyomdai kiállítá­
sért a Pátria nyomda érdemel dicséretet. Az 
előfizetési ára most is annyi, mins 20 év előtt: 
egész évre csak 16 korona. Megrendelhető Bpest. 
IX. Üllői-ut 25. szám alatt.

Ax «Egyházi Köxlöny» czimü hetilap
— melyet Gerely József, szerkeszt — ismét 
gazdag tartalommal jelent meg. A most megje­
lent számnak a tartalma egyébiránt a követ­
kező :

Vezérczikk: Nagyiványi Fekete Gyula, A 
kotholikus czivilizáczió s mai veszedelme. — 
Egyetemes egyház. A Szentatyának papi jubi­
leuma. — A pápa és a keresztény demokraták. 
— A legközelebbi konzisztorium. — Di Andino 
gróf a pápánál. = Duns Sczotus szenttéavatása. 
— X Pius egykori ministránsa. — Az egyház 
és az állam szétválasztása. — Francziatemplom- 
rablás. —- Paphiány. — A német bibornokok.
— Katholikus asszonyok társulata. — Az esz- 
tergom-főegyházmegyei nyugdíjintézet dolgaiból. 
— Időszerű kérdések: Dr. Szilvek Lajos. A 
japánok és a kereszténység. — Szentirás: Dr. 
Csárszky István, Hat év a Szentföldön, (5 Palesz­
tina földrajzának rövid vázlata. IX) Lelkipásztor 
Pártos Zsigmond, Mit tegyen a falusi plébános 
a keresztnevekkel ? — Vallástanitás: Fludoro- 
vics Zsigmond, Egy feltűnő hiány a hitoktatás­
nál. — Wagast József, «Imádj» vagy «imádkoz­
zál miérettünk» ? (Válasz) — Szószék: (S. B.), 
A prédikáczió. (A «szellemi szükségletek« feje­
zetéhez.) — Széljegyzetek: # Főpapi hagyo­
mányok. — Ének a katholikus közvélemény 
fölháborodásáról. — A hét krónikája. — Iroda­
lom: B. G , Dr. Némethy Gyula, A szent kehely. 
— A hét világirodalmából. — Személyi válto­
zások, hírek és apróságok. — Memento. — 
Szerkesztői üzenetek. — Hirdetésük.

A lap előfizetési ára 12 kor. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Esterházy- 
utcza 15.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Csütörtök: Vándorlegény.
Péntek: Tosca.
Szombat: Jótékonyczélu előadás a Kossuth- 

szobor javára. A darabot hétfőn határozza meg 
a bizottság.

Vasárnap este: A Hajdúk hadnagya.

Sxinházi hírek. A Vándorlegény kerül 
ma színre. Az előadásnak az kölcsönöz különös 
érdekességet, hogy Okuli szerepét Aradi Aranka, 
a herczeg szerepét pedig Wlassák Vilma ez­
úttal először játszák a váradi színpadon. Az 
operette többi főszerepeit pedig T. Pogány, 
B. Koppán, Horváth, Szathmáry, Tihanyi és 

I Rédey játszák.
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Tosca. Pénteken színre kerül »Tosca«, 
Sardon Viktor nagyhatású színmüve, a czim- 
szert-pht n Szerérny Gizellával, a darab többi 
szerepei Burlányi, Klenovits, Tóth, Szarvasi, 
Bérezi, Tihanyi és Rédey kezében vannak.

Z E N E.

Heldenberg Elsa Nagyváradon.
Hazánk városai közt zenei tekintetben — 

Budapestet is megelőzve — első helyen áll a 
királyföldi Nagyszeben, hol ősi tradicziókboz 
híven. minden családban művelik a zenét, annak 
minden formájában és minden ágában. Apáról 
fiúra száll a régi hangszer, ami kegyelettel lesz 
megőrizve és kedves ereklyét képez, melyet 
csak ünnepélyes alkalmakkor szólaltat meg • 
család az a tagja, ki e hangszert a legjobban 
kezeli.

A benszülött patriczius családok hagyo­
mányos szokása az is, hogy a gyermekeket 
rendesen csak ama hangszer művelésére oktat­
ják. melyet a szülők kezeltek, azért, hogy ha­
talmas zenekaraik mindig a megfelelő hang­
szerekkel ellátva legyenek, s annak teljessége 
biztosíttassák.

Ily talajon könnyen érvényesül a tehetség 
és kialakul a művészi genie. Nagyszebennek 
egyszerű, de művészi tekintetben kényes kö­
zönségét nem is elégíti ki, a bravous csillogós, 
de üres és semmitmondó zene. Az igazi, a 
nemes zenének van ott termő talaja, a zene­
művészet nagy classicusainak. Mozart, Hajdn és 
Beethoven múzsájának hoznak ottan áldozatokat 
és azok örökbecsű müveiben gyönyörködik a 
városkának apraja-nagyja egyaránt.

Ebben a légkörben nevelkedett és lett 
nagygyá a «Harmonia» április 2-iki hangver­
senyén közreműködő H/sa von Hendelberg, aki 
kiképeztetését az első lépéstől szülő városának 
hires conservatoriumában nyerte, majd pedig a 
bécsi zeneakadémiát is elvégezve világkörüli 
útjára indult, mindenütt csak hirt és dicsőséget 
szerezve, nemcsak magának, de szülővárosának 
s ezzel együtt magyar hazájának is.

A nagyváradi »Harmonia« zeneegylet 
Beethoven hangversenyén Heldenbergi Elza 
két számban fog közreműködni. Előbb a hires 
Kreutzer sonátát adja elő zongora mellett. Mél­
tán tekinthet e vállalkozás elé feszült érdeklő­
déssel városunk müveit közönsége, mely e 
darabot csak lolstoy nagyszerű regényéből 
ősmeri, ahol e zenemű szépsége és démonikus 
hatása megrázó erővel van ecsetelve és az 
egész regény cselekményének vezető és kisérő 
motívumául állítva.

Művészetének a sokoldalúságát azonban 
Beethoven egyetlen nagyszabású Hegedű concert- 
jében fogja csillogtatni. A kíséretet itten az 
egyesületi zenekar szolgáltatja. — A zeneegy­
let vezetősége keresve sem találhatott volna 
e mü előadására megfelelőbb egyént Helden­
berg Elzánál, k'nek egész egyénisége szinte 
predestináltnak látszik e mü bemutatására.

Ezen darab érdekességét képezi az első 
tételnél előforduló majdnem egy teljes negyed 
óráig tartó Candenza, melyet a hegedűművé­
szet boszorkányos ügyességének mestere: Pa­
ganini irt e darabhoz és melyet a művésznő 
kíséret nélkül egyedül fog előadni.

Az egyesületi zenekarral való összetanulás 
végett a művésznő a hangverseny előtti három­
négy nappal városunkba érkezik és a művész­
lelkű és maecenás Varró' Domokosné (kir. 
főmérnökné) vendégszerető házának lesz szívé­
lyesen látott vendége.

I gaz ságszol gá I tatás.
—

Nemzetiségi sajtópör.
■— Esküdtszéki főtárgyalás. —

Érdekes nemzetiségi sajtópörrel foglalko- j 
zott tegnap a nagyváradi esküdtbiróság, amely ■ 
előtt Szudi Elemér aradi hírlapíró állott vád­
lottként; a vádlott pedig Popcé István aradi 
ügyvéd, hírneves román agitátor volt A vádlott 

újságíró, még 1903-ban közgyűlési referádát irt 
Arad megye egyik üléséről és az ehhez fűzött 
reflekszióklian erősen megtámadta Popcé Ist­
vánt, ki azon ülésen gyanúsítással illette a ma­
gyar hatóságot. A sértő közlemény miatt ter­
mészetesen sajtópört indított Popcé s az aradi 
törvényszék Szudy Elemért sajtó utján elköve­
tett rágalmazásért vád alá helyezte.

Az esküdtbiróság tegnap kezdte meg a 
pör tárgyalását, azonban bizonyos formai okok 
miatt 11 óra után tudták csak az esküdtszéket 
megalakítani.

Csulyok Béla elnök felolvastatta a vádira­
tot és a sértő közleményt s kihallgatta a vád­
lottat.

Szudy Elemér elismerte a czikk szerző­
ségét, azonban bűnösnek nem érzi magát, mert 
nemcsak, hogy jóhiszemüleg és közérdekből 
irta a refleksziókat, — megtorolni akarván ez­
által a magyarságot ért gyanúsítást — hanem 
a tudósítást is teljesen hiv szellemben, a tör­
téntekhez megfelelően irta. Kérte tanúi kihall­
gatását annak igazolására, hogy Popcé István 
csakugyan ellensége a magyarságnak s agitá­
tora a tornán túlzott aspiráczióknak.

A törvényszék helyt is adott eme kérel­
mének s a kihallgatott négy tanú teljesen iga­
zolta, — több alkalommal szemtől-szembe — 
hogy a főmagánvádló csakugyan olyan szere­
pet játszik Aradmegyében, amely a közgyűlé­
seken is magyarellenes tendencziáju erős viha­
rokra szolgáltat okot.

A bizonyítási eljárás végeztével este 7 
órakor az elnök a tárgyalás folytatását ma 
délelőttre halasztotta.

TÁVIRATOK.
Lukács a királynál.

Budapest, márcz. 29. (Saját lúd. táv.) 
Lukács László pénzügyminisztert ma 
délután fél 1 órakor különkihallgatáson 
fogadta a király. A kihallgatásról — mely 
egy félóra hosszáig tarlóit — nem lehet 
tudni semmit sem.

A szabadelvüpárt ülése.
Budapest, márcz. 29. (Saj. tud. táv.) 

A szabadelvüpárt ma este 8 óráig ülést 
tartott, melyen elsőnek gróf Tisza István 
szólalt fel:

A választások nem hoztak többséget 
a szabadelvüpártnak. A 67-es ellenzékiek 
nem akarnak csatlakozni a párthoz s 
bent maradtak a koaliczióba. A nyílt 
kérdés, hogy mit csináljon a kormány­
párt eldőlt. Be kell várnunk a válság 
megoldását s keresnünk kell az utat a 
kiegyezésre, hogy a király és a nemzet 
megtalálják a békés megegyezés lehe­
tőségét.

Tisza után még Sándor Pál és Isse- 
kutz Győző beszéltek s aztán elfogadták 
Tisza azon indítványát, hogy a párt 
egyelőre csak az alkotmány ‘ betartását 
fogja ellenőrizni. Végül az önálló vám­
területről és gazdasági kérdésekről folyt 
a vita s ezzel az ülés végeiért.

A kibontakozás.
Budapest, márcz. 29. (Saját tud. táv.) 

A helyzet megoldását kél irányból remé­
lik. Az egyik az, hogy Lukács a koali- 
cziótól adót és ujonezot fog kérői s ez 
idő alatt ideiglenes kabinettel kormányoz. 
E végből a 67-es ellenzékkel tárgyalá­
sokba is bocsátkozott, de sehol sem ka­
pott kedvező választ.

A másik kombináczió, hogy Andrássy 
alakit ideiglenes kormányt. Az ellenzéken 

ezt a kormányt sem támogatják, mert 
ezt sem tartják törvényesnek.

Szögyény-Marich a királynál.
Budapest, márcz. 29. (Saj. tud. táv.) 

Szögyény-Marich László ma negyedszer 
járult a király éli kihallgatásra, mely 
után egy újságírót fogadott. Az újságíró 
előtt kijelentette, hogy semmiről sem nyi- 
latkozhatik, különben is semmi uj dolog 
nem történt.

— így hát nem volt sikere exczellen- 
cziád fáradozásainak? Monda az új­
ságíró.

— Erre sem nyilatkozhatott], mert 
részletekbe kellene bocsátkoznom.

— A Lukács-féle kombináczió sem 
fog valóra válni?

— Azt hiszem nem. Máskülönben 
annyit mondhatok, fiogy a helyzet vál­
tozatlan és én ‘most már eleget tettem 
kötelességemnek. Holnap este különben 
már elfogok utazni.

Megsemmisitett mandátum.
Budapest, márcz. 29. (Saját tud. táv.) 

A Kúria ma megsemmisítette Rudnay 
képviselő mandátumát, mert három hét­
tel megválasztása előtt még nem mon­
dott le szolgabirói állásáról.

Az uj czári főhadsegéd.
Pétervár, márcz. 29. Dubaszov tenger­

nagyot a czár főhadsegédévé nevezte ki jelen 
állásában való meghagyása mellett.

Szocziálisták tüntetése temetésen.
Madrid, márcz. 29. Tegnap egy munkást 

temettek, aki munkabaleset áldozata volt. Ez 
alkalommal 3000 szocziálista nagy tüntetést 
rendezett, melynek alkalmából egy rendőrhad­
nagy és több rendőr megsebesült. A rendőrség 
kivont kaiddal verte szét a tömeget.

A háború.

Lesz-e béke?
London, márczius 29. A Reuter-ügynök- 

ség egy Pétervárról érkezett távirata jelenti, 
hogy Oroszország már formulázta azokat a fel­
tételeket, amelyeknek alapján hajlandó volna 
Japánnal békét kötni. Francziaország és az Unió 
jóindulatú közbelépése folytán a békemozgalom 
praktikus jelentőségű. Oroszország föltételeinek 
pontozatait még nem tették közzé.

London, márczius 29. Mai pétervári je­
lentés szerint Oroszország szankczionálta ama 
feltételeket, amelyekkel állítólag hajlandó béke­
tárgyalásokat kezdeni. Köszönet Amerika és 
brancziaország jó szolgálatainak, a béke kér­
dései most gyakorlati alakot öltenek.

WHiTÉK.
______________________

Dr Schwartz Illés i 
nő- és gyermekorvos, 

RENDEL:
/i ossafh Lajos-atcza 

(Mezey-ház) 
----- ------ —-------—
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Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár‘‘-épület színház oldal.
Vau szerencsén) a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divatu és a legjobb 
minőségi! t a v a s « i szöveteim raktáron 
vannak, melyekből a legújabb és legelegánsabb 
szabás szeriüti ruhákat készítem nagybecsű 
megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Fő őszülendő papság 
figyelmét sima, fekete áruimra, melyekből 
nagy raktárt tartok a Főtisztelendő pap­
ság részére Állandóan nagy váhszték re 
verenda czimáda és egyházi kvadrátu 
sokból. Birétum, capuczin, camaura, továbbá 
Muczétuma legszebb és finomabb selyemből. To­
vábbá egyedüli raktára a inai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cingulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem 
föl kell említenem, hogy elvem, mindig a jó 
munka jutányos ár volt, melytől titérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Iliire,
65 polgári- és papiszabó.

állandó nagy raktára varrógép, 
kerékpár alkatrész- és fel-
. .......  szerelésekben

NAGYVÁRAD, Fö-utcza. (Bazár épület).

Nagy választék acetylen-lámpa lég­
tömő és gummiköpenyben. Szakszerűen 
berendezett nagy javító MŰHELY 
Emalirozás, nickeleeés és bárminemű 
javítások pontosan és jutányosán esz­
közöltetnek.

A legjobb gyártmány
Atilla, torpedó, Bock, és Hollender-féle

vannak állandóan raktáron.
Becses pártfogását kérve, vagyok ki­

váló tisztelettel
özv. Jüngling Józsefne

■mmm Tnn .■iiitmiw« mhwi ■iT.rjB'iiiBiiif—nimn'—rrmmronnm——n—1—

Nincs lehetetlenség!
E már igazán ritka alkalom

Használja. is azt ki minden vevő
Ilyen ritka alkalom rég volt és soká lesz 

hogy még órát és ékszert is gyári áron alól 
lehessen beszerezni. Miért? Mert a nap kban a 
Klein-féle óra és ékszer raktáron levő tárgya­
kat árverésen megvettem. És igy mindenki ke­
vés pénzért szép ajándékot vásárolhat. Nagy 
tömeg óra, arany és ezüst gyűrűk, fülfüg­
gők, lánczok, karpereczek, joujouk, evőesz­
közök, stb kerülnek eladásra. Továbbá szemü­
vegek, viz-, láz-, és szoba-hőmérők leszál­
lított árban. Törött vagy ócska aranyat vagy 
ezüstöt pénzért, vagy cserébe a legmaga­

sabb árban beváltom. Óra, ékszer és látszer 
javítás pontosan, jótállás mellett elkészíttetik.
— Minden verseny kizárva.

FREUND BENJAMIN
müórás, ékszer- és látszeresz.

Nagyvárad. Fő utcza, Széchenyi szálloda.

Angol regény.
Penelop megértette, hogy itt minden to­

vábbi kérés hasztalan. Az első találkozáskor 
mindjárt észrevette, hogy Graham Douglas 
nem az az ember, a ki minden pillanatban 
megváltoztatja nézetét; sőt ellenkezőleg, na­
gyon is ura annak, a mit egyszer kimondott. 
Algyra nézve rég tisztában volt határozatával 
és a%on a Penelop kérése és könnyes szeme 
sem tudott változtatni

— Édesem, — mondá szelíden — töre­
kedj inkább Algyt jó útra téríteni, ezt a dol­
got pedig felejtsük el és ne hozd elő többet, 
mert, látod, igen nagy terhemre esik neked 
nem-mel felelni

Délután megint a kertbe mentek Penelop 
ibolyabokrétát vitt magával, mit Douglas ész­
revéve, kivette kezéből, gyöngéden megszo­
rítva a kis kacsót, melyben a virágot tar­
totta.

— A kék a hűség jelvénye — mondá — 
miközben a virágot s a parányi kezet ajkához 
emelte — és én hiszem, hogy az én drága Pe- 
nelopom hű marad hozzám örökre!

— Az maradok — felelt a leány, gyö­
nyörű fekete szemét Douglasra szegezve.

Így járkáltak egymás mellett egész addig, 
mig a nap a fák mögött le nem hanyatlott.

Alig léptek a szobába, azonnal zsörtölődni 
kezdett a nagynéni.

— Ugyan, hogy tudsz annyi ideig ilyen 
nagy ködben kint csatangolni? Bizony több 
figyelmet érdemelnék tőled — egész délután 
magamra hagytál.

—- Chartres kisasszony, ebben én vagyok 
a bűnös, én kértem rá, hogy maradjon velem 
künn — bizonykodók a százados.

Pedig csak jó Isten a megmondhatója, 
milyen szívesen maradt Penelop a szabadban.

Ezután öltözködni sietett az ebédhez, a 
mint azonban vissza akart térni, Algyval talál­
kozott, ki azonnal útját állotta:

— Nos. Penelop- gondolkoztál már fölötte, 
a mit az este mondtam?

— Oh, nem felejtkeztem meg kérésedről, 
ma délután igen hosszasan beszélgettünk róla,

— Nos? kiáltott Algy türelmetlenül s iz­
gatottan, — beszélj, ne hagyd az embert két­
ségben. Penelop, az Istenre kérlek, beszélj!

Penelop lesütötte szemét, nem volt bátor­
sága bevallani, hogy kudarcot vallott.

Algy kitért az utjából — s szomorúan 
így szólt:

— Hallgatsz; ez elég nekem. Douglas nem 
akarja áldozatul dobni Nellit, még a te kedve­
dért sem. Különben igaza van — hanem az is 
igaz — hogy én bolond vagyok

S a nélkül hogy bevá> ná húga feleletét, 
gyorsan rohant fel a lépcsőn, s Penelop hal­
lotta, a mint az ajtót dühösen magára csapta.

A leány elszomorodva és gondolataiba 
merülve nehány percre megállóit — nem véve 
észre, hogy Douglas, ki időközben szintén ki­
jött, figyelemmel kiséri, s majd elnyeli tekin­
tetével, a mint aztán lassan megindult. De 
szép jelenség is volt igy elmélyedve, a mint 
jött, aranyos hajától kezdve le egészen kék 
szalag-csokorral díszített kis bronzszinü czi- 
pellőjéig.

— Penelop mennyiért adnád el nekem 
gondolataidat? Jó pénzt adok érte!

A leány, hallva kedvese hangját, össze­
rezzent s fülig pirult.

- Több, mint egy perce, mióta egészen 
el vagy mélyedve — folytatá Douglas moso­
lyogva. Ismét gyönyörködtem benned. Mondd, 
édesem, mi fölött törted kis fejecskédet?

- Algyval találkoztam a lépcsőn — és 
—■ és — tudattam vele a feleletedet.

— Szegény fiú! De ugye, Penelop, te 
belátod, hogy nem tehetek másképp Nos, 
nincs igazam?

— Igazad van, Douglas, — d i Algy test­
vérem.

— És remélem, eljön az a nap, midőn 
kettős kötelék fűz engem is hozzá, mint test­
véremhez. De előbb el kell hagynia a lejtőt 
Mert lásd, édesem, ha Algy testvéred, Nelli 
meg nekem az, s szegény leánynak nem koc­
káztathatom jövőjét. (Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
Budapest, márcz. 29.

Os' rákhit elrészvény— t— t- 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszúrni oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. állam vasúti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz. 29.

Búza ápr.-re — — — — 18.50
Búza máj.— — — — — 18.38
Rozs ápr.-re — — — — 14.58
Tengeri májusra 1905. — — 14.90
Zab ápr. ra — — — — 14.60
Repeze aug.-ra — — —■ — 23.60

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru - és értéktőzsde 1905 márcz 28-én. 
Magyar aranyjáradók 4®/# — — — 118.60
Magyar koronajáradék 4®/(, — — — 98.25
Magyar koronajáradék 3,/»*.o — — 89.75
Magyar földtqfcennentesitősi kötvény 4% 98.75
I-jorváth-sziavon földtehermentesítési kötvény 98.75 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 222.75 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 172.— 
Osztrák járadék papírban — — — 100.10
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20
Osztrák korona járadék — — — — 100.50
1860. oszt, államsorjegyek —■ — — 157.75
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.45
Magyar hitelbank részvény — — — 79525
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 676.50
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 66075
20 frankos arany (Napolendor) — — 190,6
Német birodalmi márka— — — — 11.7.15
London visla ■— — — —- — — 2.40
Paris vista — — — — — 95.35
márkás 20 arany — — — —- — 23.46

A «zerkímM+iírt felölő«:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Uj kefeüzlet.
Tisztelettel van szerencséin a nagy 

érdemű közönség tudomására hozni 
hog? a Zöldfa-utczába több években át 
fennálló kefe-üzletemet Szent- 
Lászlót érre, Rímanóczy ház­
ba. a Holdas templom, mellé 
helyeztem át Ezekután a n. é. 
közönségei felkérem hogy szives párt 
fogásokkal szerencséltetni szívesked­
jenek. Tisztelettel.

Bauer Victor, •
kefe-kötő mester
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Diószeghi István 
órás és ékszerész 

Nagyvárad, Teleki-utcza 
Elvállal: 

órákat, ékszereket
javítás végett.

Jutányos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Óra és ékszer raktár.

A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 

kamatozású kölcsönöket bélyeg és 
illeték-mentesen convertál-

Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett E*o *.«■ kamatot 
összeg után * o"* ■ űzet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat-
Értékpapírok, ékszerek és terményekre

előleget ad. Az igazgatóság.

s MOLNAR LAJOS
J Nagyvárad, SCHLAUCH-TER 18. sz. lakos

ajánjla:
saját termésű 

nagyváradi- és ménesgyoroki-borait 
palaczkosan és hordóban.

Hordóborok : •.
Nagyváradi uj-bor, fehér Hl-je 18 forint 
Ménesi vörös-bor, ö » 50 frttöl feljebb 
Ménesi sauvlgnon fehér csemegebor» 80 forint

Üvegezett borok s
1 lit üvegNagyváradi uj fehérbor

» kő » » 
1900-as ürmösr ö > 
Ménesi Kadarka, vörös 

» Cabernet » 
» Sauvignon

—32.»
—40»
— 40»

—90 »

110 »
—75 »

0 7 lit palaczk 
07 »
0‘7 »
05 »

Tíz üvegen felüli rendelést házhoz szállítok. u 
Telefonszám: 406. >

Gazdaközönség szives figyelmébe!
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M. kir. államilag ólomzá­
rolt csiraképes 

luczema, lóhere 
répa és veteménymagvak 
előnyös árakban beszerezhetők 

Maár”Szabó 
fűszer,; bor-, és csemege 

üzletében
Nagyvárad, Fő-n.

(Moskovits-palota.)

Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek 

kiváló tisztelettel:

Maár és Szabó.
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Mindennemű Sajt, Hal és csemegeárukban 
~ ——_“aßy választékban. — — —  ■

Nagy magtár kiadó.
Várad-Velenczén a volt, Wien- 
berger-féle telepen. Ertekez- 
hetni a KALAPGYÁRBAN

Fried ander Hermannál. Telefon: 143.

Ij eg n a /, y o b b* k e r e xke del tn i- é x tn h-k ertészet az országban 
a nagyvárad-velenczei

Műkertészeti- és rózsa-telep
Kertészeti-telep i

NAGYVÁRAD-YELENCZE, 194. SZÁM. X SurSony-czim: í NACYVÍnan "fö irrAT^Rnvár Ánüut á
Helyt óh meg»“! teicion összeköttetés V Mukerteszeti-telep Nagyvárad, M ÄAGYYARAD, FO UTCZA (Bazar-epulet.) ... ...... . ------ ----------- A Telefon összeköttetés.Telelőn összeköttetés.
Hely:

szitve 10-25 forintig, ami ezelőtt

menyasszonyi, koszoruleányi, báli vagy bármely alkalmi, szép berlini pa- 
pirtartóyal 1 forinttól 3 forintig — Csokrok a'legfinomabb kivitelben, fi­
nom selyemtartókban, rózsa és kaméliából 8 forinttól 12 forintig, ami az- 
Cü. . . * forintba került. Csokrok a legnagyobb mintájuak, legújabb
párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz tartókkal 18—25 
forint, ezelőtt 40—50 forintba került.

JiVó virágokból:
Koszorúk igen szép, tartós zöldek és szép virágokból díszítve 1—3 fo­
rm ig. Babérkoszorúk, ovál vagy kerek alakban, igen szép virágokból 
díszítve 2—5—10 forintig. -- Ficus Magnolia koszorúk, a legnagyobb 

nc 4«mrnta,yiak’Ia !.^érJekesebb és legfinomabb virágok és pálmalombokkal di- 
35—40 ormiba került. A fent irt összes kertészeti tárgyak művirágból 20%-al 

olcsóbban készíttetnek. 100.000 drb. nemes rozsa. Alacsony törzsű gyöknemes (vurczellecht) darabja 20 kr 100 
darab 18 forint. Magas törzsű rózsa 3—5 lábig, 1 drb 40 kr., 100 darab 35 forint. — 100 000 drb legne­
mesebb gyümölcsfa gyönyörű szép koronás fák, melyek már a következő évben teremnek, darabja 35 kr, 100 drb. 35 fit 
Qt/SIÍG —nltvíinVnV* az Ös'zes e(bbg ösmert legjobb fajokból összeállítva, 12 borfaj és 12 lugas 
O4V11U VIL V állj UK* és csemege (aj, melyekről faj és árjegyzék kívánatra azonnal bérmentve küldetik.

Farkas József mükertész
a \«dad-ve!enczci mtí- és rózsatelep tulajdonosa Nagyváradon.

művirágból 20%-al

v'

Nyomai ott a Szent Laszlo-nyomdában Nagyvárador.


